2010 m. MATEMATIKOS VBE BANDOMOSIOS UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

MAT EMAT IKA

2010 m. valstybinio brandos egzamino bandomosios uzduoties
VERTINIMO INSTRUKCIJA

Pasirenkamojo atsakymo uzdaviniy atsakymai

Uzd. Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8
Ats. C B C D C D D E
Kity uzdaviniy sprendimo nurodymai ir atsakymai
Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
B9 3
2,3-50+2=117 (Lt), e 1 | Uz teisingai apskaiciuota pinigy
suma, kurig turéty mokéti Lukas
pirkdamas EK grynais.
2,2270-50+1,5=112,85 (Lt), e |1 | Uz teisingai apskaiciuota pinigy
suma, kurig turéty mokéti Lukas,
pirkdamas EK ne grynais.
117-112,85=4,15 (Lt). e 1 | UZ gauta teisingg atsakyma.
Ats.: 4,15 Lt.
Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
B=2>10 2
1y 1
- <—,
(5 j 25
(l)x < l}z ’ (arba 5 <52) | ° I | UZ teisinga laipsnio pagrindy
5 5 suvienodinima.
x >2,nes 0<§<1.
Ats.: x € [2;+00) (arba x>2). o 1 | Uz teisinga atsakyma.
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Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
B=2>11 2

log,(5x—-10)=3, 5x-10>0,

x>2 | o 1 | UZteisingg logaritminés lygties
5¢—10=28 pakeitima tiesine lygtimi.
x=306.
3 . .
Ats.: 3,6 | arba 35 . e | | Uz gautq teisinga atsakyma.

Pastaba. Jei mokinys gavo teisinga atsakyma, bet neuzrasé logaritmo apibrézimo srities ar neatliko lygties
patikrinimo rastu, jam skiriami visi taskai.

Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas

B2>12 2

!

f(x)= (i x* +3x% —6x+ 5) =x>+6x—6.| e 1 | Uzteisingai apskaiGiuota

iSvesting.
/'(-2)=(-2) +6-(-2)-6=
=-8—-12-6=-26.
Ats.: —26. e | | Uz teisingai gautq atsakyma.
Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai Vertinimas
B>13 2
A c
D
I budas.
AABC — lygiaSonis, tai BD — auksting ir
pusiaukrastiné. S N
BD =+132-122 = 5(cm). e 1 |UzZ ‘Ee}51.nga1 a;')sk'alcluotat
| | aukstinés BD ilgi.
Swisc = AC-BD==-24-5 = 60(cm?).
. 2
Ats.: 60 cm”. e 1 | Uz gautq teisinga atsakyma.
II budas.
Sause =+/25-(25-13)-(25-13)-(25-24) = e 1 | Uz teisingai pritaikyta Herono
= 2512121 =60(cm? ). formule.
Ats.: 60 cm?.

e |1 | Uz gautq teisinga atsakyma.
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Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
B=2>14 3
24-60 = 1440 (cnt), e 1 | Uz teisingai apskai¢iuota 2008
mety derliy.
1440 +192 =1632 (cnt) ’ e | | Uzteisingai apskai¢iuota 2009
mety derliy.
1632:60 = 27,2 (cnt/ ha). o
Ats.: 27.2 ent/ha. o 1 Uz teisingai gautq atsakyma.
Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
15 6
B->15.1. 4
Skritulinéje diagramoje 1 rutuliukas atitinka
360°:100=3,6°. e 1 | Uz teisingai apskaiciuota bent
Skritulinéje digramoje: vieno centrinio kampo, kuris
10 balty rutuliuky atitiks centrini kampa atitinka rutuliuky pasiskirstyma
3,6°-10=36°=0,2%. pagal spalvas, diduma
35 mélyni rutuliukai atitiks centrini kampa laipsniais.
3,6°-35=126°=0,7n.
55 raudoni rutuliukai atitiks centrini kampa e 1 | Uz teisinga bent vieno centrinio
3,6°-55=198°=11In. K leuris atitinka rutaliuk
ampo, kuris atitinka rutuliuky
(arba 360°—-36°—-126°=198°=1In.) pasiskirstyma pagal spalvas,
diduma radianais.
e 1 | Uz teisingai pavaizduota
skrituline diagrama vieng
w rutuliuky santyki pagal spalvas.
e | | Uz teisingai pavaizduota
skrituline diagrama visy
rutuliuky santyki pagal spalvas.
Pastabos:

1) Jei mokinys klaidingai apskai¢iavo centrinio kampo

diduma laipsniais, bet teisingai

apskaiciavo bent vieno kampo diduma radianais, jam uz tai skiriamas / taskas.

2) Jei mokinys neteisingai apskaiCiavo centrinius kampus, bet su savo klaida teisingai
pavaizdavo skrituline diagrama rutuliuky santyki (centriniy kampy suma lygi 360°), jam
skiriamas / taSkas.

15.2. 2
A — ir antras 1Simtas rutuliukas bus
raudonas, kai pirmasis | déZ¢ negrazinamas®.
Visy baigciy skaicius n=99. e | | UZ teisingai nustatyta baigciy
Ivykiui palankiy baig¢iy skai¢ius m =54 . skaiciy.
54 6 e 1 | UZteisinga gauta atsakyma
Ats.: P(4)=75 (arba ﬁj’ taikant klasikini tikimybés
apibrézima.
Pastaba:

Jeigu mokinys gavo atsakyma P(A4) = % arba P(A4) = %, jam uz 15.2 skiriamas [ taskas.
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Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
16 4
I budas.
Tarkime, kad x — puslapiy skaicius, e 1 | Uz teisinga sprendimo bido
y — dieny skaicius. Tuomet pasirinkima (ivesti kintamieji,
x-y =120, teisingai sudaryta viena lygtis).
(x + 4). (y - 1) =120; e | | Uz teisingai sudaryta sistema.
120
xX=—,
y
y?—y-30=0. * 1 | Uz gauta teisinga kvadratine
22— y—30=0, lygti.
y1 =— 15 —netenkina uzdavinio salygos,
» :‘6.
Ats.: 6 dienos. e 1 | Uz gauta teisinga atsakyma.
IT budas.
Tarkime, kad x — puslapiy skaicius, e 1 | Uz teisinga sprendimo bido
120 dieny skai&ius. pa‘si‘rink.ima( (ivestas kintamasis,
X teisingai uZraSytas puslapiy,
120 dieny skaicius).
Tuomet (x+4)-| ———1|=120, . 1 IS 1us) :
X Uz teisingai sudaryta lygti.
2
x“+4x-480=0; .. .
T .. 1 7
x; =— 24 — netenkina uzdavinio salygos, * }JZ tgautq teisinga kvadrating
x,=20. el
. o 12 y ..
Todél dieny skaicius yra 2—0 =6. e 1 | Uz gautq teisingg atsakyma.
Ats.: 6 dienos.
I1I buadas.
Tarkime, kad x — dieny skaicius, e 1 | Uz teisinga sprendimo biido
120 _ puslapiy skaicius. pa'si.rink'imac (ivestas 'kintamasis,
X teisingai uzraSytas dienuy,
puslapiy skai¢ius).
Tuomet [ 22 44 (x—1)=120;
vomet | — =+ -x=1)=1Us * | | Uz teisingai sudaryta lygti.
2 —0-
x*—x-30=0; L * | | Uz gauta teisinga kvadrating
x1 =—5 —netenkina uzdavinio salygos, lygti
Xo= 6. ]
Ats.: 6 dienos. e 1 | Uz gauta teisinga atsakyma.
Pastaba:

Jeigu mokinys atsp¢ja dieny skaiCiy ir patikrindamas pagrindzia, jog Sis skaicius teisingas, jam
skiriamas / taskas.
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Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
17 5
I budas.
60=a-0+b-0+c,
c=60. e 1 | Uz teisingai nustatyta
el . .. b i koeficiento ¢ reikSme.
Parabolés vir§iines abscisé¢ x, = e tai
a
b .. .
40=——. e 1 | Uz teisingg parabolés vir§iinés
2a R v
abscisés iSraiska (pagal virsiinés
koordinatés formulg ar
_i = 40, iSvestinés skai¢iavima).
2a e 1 | Uz teisingai sudaryta lygéiy
a-40% +b-40+ 60 = 90; sistema koeficienty a ir b
3 reik§meéms apskaiciuoti.
160 * 2 | Po taska uz teisingai
b= E apskaiciuotas koeficienty a ir b
2 reikSmes.
Ats.: a=-0,01875, b=15, ¢ =60.
IT budas.
Parabolés virsine K (40; 90) , tai e | | Uz teisingai nustatytas parabolés
y= a(x B 40)2 490 virsiinés koordinates.
Taskas B(0;60) priklauso parabolei, tai e 1 | Uz teisinga sprendimo budo
60—q. (O B 40)2 190, pasirinkima.
1600a = -30,
__3
160 e | | Uz teisingai apskaiciuota
koeficiento a reikSme.
3 2
=———(x—-40)" +90,
y==15br=40)
y= —ix2 +§x+60.
160 2
Ats.: a= —% , b= % , c=60. e 2 | Potaska uz kiekviena gauta

teisinga koeficienty b ir ¢
reikSme.
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Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
18 6
18.1. 3
I budas.
f(x)=2x-2, tai
2x 2 2 .. . .
F (X ) = > 2x+C=x"-2x+C. e 1 | Uz teisingai uzralyta bendraja
f (x) pirmykstés funkcijos
k=F'(x0)=f(x0)=2x0—2. iSraiska.
Kadangi y =-4x, tai k =—4. e | | Uzteisingai sudaryta lygti
Todeél 2x, -2 =4, F'(xy)=k.
2X0 = _2 )
x,=—1,tai y,=—4-(-1)=4.
1-2:(-1)+C=4, C=1. e 1 | Uz teisingai apskai¢iuota C
F(x)=x*-2x+1. reikSme.
IT budas.
f(x)=2x-2, tai Lo _
52 e 1 | Uzteisingai uzrasyta bendraja
Flx)=" —2x+C=x2-2x+C. () pirmykstés funkcijos
2 1Sraiska.
Kadangi ties¢ y =—4x lie¢ia parabolg, tai
2 2%+ C=—4x. e I |Uz .te‘isir‘lga( sprendimo biido
2 42x4C=0 ’ pasirinkima.
D =4(1-C) =0, nes lygtis turi tik viena
sprendini. e 1 | Uz teisingai apskai¢iuota C
Todél C =1. reikémq.
F(x)=x*-2x+1.
18.2. 3
0 0
S = J. (x2 —2x+ 1) dx = J‘(x - 1)2 dx = e 1 | Uz teisingai uzrasyta plota
| | apibréztiniu integralu.
3 3 3
— (x — 1) 0 — (O — 1) _ (_ 1- 1) — 21' o ] Uz teisingai surasta pirmykste
3 -1 3 3 3 funkcija.
41
Ats.: 2 3" e 1 | UZteisingai gauta atsakyma.
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Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
19 4
I budas.
B / C
M| N
\_
A 7 D
MN — trapecijos vidurine linija, tai
BC+AD ) o L
MN =——=9.Todel BC+ 4D =18. e 1 | Uz teisingg trapecijos vidurinés
. _ o ' linijos savybés pritaikyma.
Trapecija ABCD — apibréztinis keturkampis,
tai AB+CD=BC+AD. . e 1 | Uz teisingg apibréztinio
AB=2r=8ir BC+A4D =18, tai keturkampio krastiniy savybés
CD=18-8=10. pritaikyma.
IS st. ACED:
ED =\ CD* -CE*> =\10* -7 =6.
( BC+ A D)— ED 18-6 e 1 | Uz teisingai apskaiCiuota
AE = = ) =6 atkarpos ED ilgj.
AD=AE+ED =12. . .
Ats.- 12. e 1 | UZ gautq teisinga atsakyma.
IT budas.
B K ¢
)
M| N
\O
R
4 P E
CB ir CD — apskritimo liestinés, iSeinancios e 1 | Uz teisingg apskritimo liestiniy,
i§ vieno tasko C, tai CK = CL = x. nubréZty i$ to paties taSko
DC ir DA — apskritimo liestinés, iSeinancios savybés pritaikyma.
i$ vieno tasko D, tai DL =DP=y.
MN — trapecijos viduriné linija, tai e 1 | Uz teisinga trapecijos vidurinés
linijos savybes pritaikyma.
mn=24L g 1oqsl BC+ AD=18. 105 SEYYDES PR
AB =AM + MB = AP+ BK =8,
(4P+BK)+KC+PD =18,
8+x+y=18, x+y=10=CD.
IS st. ACED:
ED = \/CD2 _CE? = \/102 -82 6. e | | Uz teisingai apskaiciuota
_ _ atkarpos ED ilgi.
E -~ (BC+4D)-ED _18-6 6
2 2
AD = AE+ED =12.
Ats.: 12. e | | Uz gauta teisinga atsakyma.
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Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
20 4
V25-x% -log, (x=3)>0
3
25-x" 20, el |Uz teisingai nustatyta
x-3>0; tai 3<x<S5. apibrézimo srit{.
Kai x=5, ¥25—x* =0, o log 1 (x=3) turi e 1 | Uz teisingai nustatyta nelygybés
3 sprendini x=35.
prasmg. Todél x =5 — nelygybés sprendinys.
Kai 3<x<5, v25-x >0, tai log, (x—3) >0,
3
0<x-3<1,
3<x<4 e 1 | Uz teisingai iSspresta
logaritming nelygybg.
Ats.: (3;4] ir 5. e 1 | Uz teisinga atsakyma.
Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
21 5
21.1. 3
ABES — statusis:
i =tgo, 1S Cia h= % -tgal . e 1 | UZ gauta teisinga 4 iSraiska.
a
2
ASOE — statusis:
a) a (a 2
H?*>+| = | =h*, tai H>+| 2] = —tgo | ,
2 2 2
2 a2 2
1§ ¢ia H” = T~(tg o— 1), 0 e 1 | Uz gauty teisinga H iSraidka.
2 4H?
- te2o—1 e 1 | Uz gauta teisinga a° iraiska.
Tuomet
2 3
1 4H 4 H
Ve=s———H=——
3 tgta—1 3 tgta—1
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21.2. 2
UZzrasome lygti:
2 - 4 H 3 e 1 | Uz teisingai isreikita rg’a. .
9 3 gla-1’
1= 26 ,
tga—1
1g’o =1,
tgo = i\ﬁ .
Kadangi 45° <o <907, tai tga = V7.
Ats.: tgo = V7. e | | Uz gautq teisinga atsakyma.
Pastabos:
1) Jei mokinys i§ fg°o.=7 neargumentuodamas para$o atsakyma fgo. = V7, tai uz 21.2 dalj
skiriamas tik I taskas.
2) Jei mokinys 1§ fgo = +/7 atsakyma fga = V7 uzraso neargumentuodamas, uz 21.2 dalj
skiriami visi taskai.
Uzd. Sprendimas/atsakymas Taskai Vertinimas
22 6
22.1. 4
(x " 3)2 _ (x _ 3) ) (6x " 2), e ] |Uz teisir'lgai pritaiky@ .
geometrinés progresijos nariy
5 savybe.
Sx” = izx —15=0, e 1 | Uz teisingai i$spresta kvadratine
xX=-=, x=5. lygti.
5
Progresijos nariai teigiami skaiciai, tai x = 5. e 1 | Uz pagrindima, kad x = 5.
Turime progresija: 2; 8; 32; ...
_b _8_
b 2
Ats.: g = 4. e 1 | Uz gautq teisinga atsakyma
22.2. 2
Pritaikome geometrinés progresijos n —
pirmyju nariy sumos formulg.
Si _ 4% 1 e | | Uz gauta teisinga sumy santyki.
Sy 40 -1
411
420 _ 1 4 ’
-1 1
4.4Y _ 442 1 -0
4.(4% -1 ’
%<O,kadangi—3 <0,0
4-(47 -1
4- (420 —-1)>0, e | | Uzteisinga pagrindima.
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arba
41 1
4201 4

429 _1>0ir 4> 0, tai

Kadangi
4.(419 —1) <42 1.
420 _4 <420
-4 <-1.

todél h < l
20

10
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